



சுடர் 22 வள்ளுவர் ஆண்டு 2037 மார்ச்சு 18 செவ்வாய்க்கிழமை (02.01.2007) UTHAYAN-A Lively National Tamil Daily கதிர் : 38

ஊரடங்குச் சட்டம் ஒரு மணிநேரம் தளர்வு
 யாழ்ப்பாணம், ஜன.2
 குடநாட்டில் ஊரடங்குச் சட்டம் இன்று முதல் மேலும் ஒரு மணிநேரம் தளர்த்தப் படுவதாக யாழ்ப்பாணப் பாதுகாப்புத் தலைமையகம் நேற்றிரவு அறிவித்தது.
 நேற்று இரவு 8 மணிக்கு நடைமுறைக்குக் கொண்டு வரப்பட்ட ஊரடங்கு இன்று அதிகாலை 4 மணிக்கு நீக்கப்படும் என்றும் - இன்று இரவு 9 மணிக்கு நடைமுறைக்கு வரும் ஊரடங்கு நாளை அதிகாலை 4 மணிக்கு நீக்கப்படும் என்றும் - மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (1)

இந்தியப் பயணம் மிகுந்த நம்பிக்கை தருவதாக நாடு திரும்பிய தமிழ்க் கூட்டமைப்பினர் திருப்தி
 கொழும்பு, ஜன.2
 தங்களது இந்தியப் பயணம் மிகுந்த நம்பிக்கையையும், திருப்தியையும் அளித்திருப்பதாக தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பினர் தெரிவித்துள்ளனர்.
 இலங்கையில் குறிப்பாக வடக்கு - கிழக்கில் தமிழர்கள் அனுபவிக்கும் அவல நிலை குறித்து இந்தியத் தலைவர்கள் கவனம் செலுத்துகின்றனர் என்று தெரிவித்த தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு எம்.பி.க்கள், தமிழ் மக்களின் அவலங்கள் தொடர்பான கவலையையும் இந்தியத் தலைவர்கள் தம்மிடம் வெளியிட்டனர் என்றும் கூறியிருக்கின்றனர்.
 இந்தியப் பயணத்தை முடித்துக் கொண்டு நேற்று நாடு திரும்பிய தமிழ்க் கூட்டமைப்பினருடன் தொடர்பு கொண்டு கேட்ட போதே அவர்கள் இவ்வாறு கூறினர்.
 இந்தியாவுக்குக் கடந்த மாதம் விஜயம் ஒன்றை மேற்கொண்டிருந்த தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பினர் தமது பயணத்தை முடித்துக் கொண்டு நேற்று நாடு திரும்பினர். (06ஆம் பக்கம் பார்க்க)

இரு தரப்பையும் பொதுவாகக் கணிப்பிரும் சர்வதேசப் போக்கு இனிமேல் பயல்தராது!

புகிராணாட்சி சமீபத்தில் புலிகள் விளக்கம்

மஹிந்த ராஜபக்ஷவின் அரசு திட்டமிட்ட வகையில் தமிழ் மக்கள் மீது போலீசுத் திணித்து தமிழர் தாயகப் பிரதேசங்களில் இனச்சத்திகரிப்பையும் மேற்கொண்டுவருகிறது. இந்நிலையில் சர்வதேச சமூகம் இரண்டு தரப்புகளையும் பொதுவாகக் கணிப்பிட்டு கருத்துக் கூறுவது இனிமேல் விரும்பிய பலனைத் தரப்போவதில்லை என்பதை உணர்ந்து கொள்ளவேண்டும்.
 மலர்ந்தாள்ள புத்தாண்டில் நீதியான அரசியல் தீர்வின் மூலம் நிரந்தர சமாதானத்தை அடைவதற்கு எடுக்கப்படும் முயற்சிகளில் உலக சமூகம் தமிழ் மக்களோடு சேர்ந்து நிற்கும் என எதிர்பார்க்கிறோம். விடுதலைப் புலிகளின் அரசியல்துறை நேற்று வெளியிட்ட புதுவருட செய்தியில் மேற்கண்டவாறு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (06ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கொக்குவில் தாக்குதல்
 கொழும்பு, ஜன.2
 கொக்குவில், அரசடிப்பகுதியில் பணியில் இருந்த படையினரை நோக்கி நேற்று காலை 9 மணியளவில் கிரனேட் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது. பின் சிறு ஆயுதங்கள் கொண்டும் தாக்குதல் மேற்கொள்ளப்பட்டது என பாதுகாப்பு அமைச்சின் ஊடக மத்திய நிலையம் தெரிவித்தது.
 இத்தாக்குதலை அடுத்து படையினர் மேற்கொண்ட தேடுதலில் கிரனேட் ஒன்று மீட்கப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (1)

வவுனியாவில் கிளைமோர் 2 கான்ஸ்டிபிள்கள் பலி!
 வவுனியா, ஜன.2
 வவுனியா செட்டிக்குளம் பகுதியில் நேற்று மாலை 4 மணியளவில் பொலிஸ் ஜீப் மீது கிளைமோர்தாக்குதல் நடத்தப்பட்டுள்ளது. இத்தாக்குதலில் இரு பொலிஸ் கான்ஸ்டிபிள்கள் கொல்லப்பட்டனர் என்றும் மற்றுமொரு கான்ஸ்டிபிள் படுகாயமடைந்தார் என்றும் தேசிய பாதுகாப்பு ஊடகத் தகவல் மையம் தெரிவித்தது.
 காயமடைந்த கான்ஸ்டிபிள் அனூராத புரம் ஆஸ்பத்திரியில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளார். (1)

வங்கிகளில் வாழ்க்கையாளர் பணிகளை மேலும் ஒரு மணிநேரம் நீழ்ப்பதற்கு முடிவு

யாழ்ப்பாணம், ஜன.2
 குடநாட்டில் உள்ள சகல வங்கிகளிலும் வாழ்க்கையாளருக்கான கொடுக்கல் வாங்கல் பணிகளை மேலும் ஒரு மணி நேரம் நீடிப்பது என்று முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.
 காங்கேசன்துறையில் கடந்த சனிக்கிழமை நடைபெற்ற அத்தியாவசிய சேவைகள் தொடர்பான கூட்டத்தில் இந்த முடிவு எடுக்கப்பட்டுள்ளது.
 யாழ்ப்பாணம் தளபதி மேஜர் ஜெனரல் ஜி. ஏ. சந்திரசிபி தலைமையில் நடைபெற்ற இக் கூட்டத்தில் அரசு அதிகாரிகள் மற்றும் வங்கிகள், ரெலிகொம், மின் சாரசபை, வைத்தியசாலைகள், பெற்றோலியம் கூட்டுத்தாபனம் ஆகியவற்றின் அதிகாரிகளும் கலந்துகொண்டனர்.
 மேற்படி கூட்டத்தில் பல விடயங்கள் கவனத்துக்கு எடுக்கப்பட்டு ஆராயப்பட்டதோடு, முடிவுகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டன.
 அவை வருமாறு:
 * குடநாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள நிலைமை காரணமாக மக்களுக்கு அத்தியாவசிய சேவைகள் தொடர்பு படையினர் ஒத்துழைப்பு வழங்குவார். (05ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அல்வாயில் கிளைமோர் தாக்குதல்
 யாழ்ப்பாணம், ஜன.2
 வடமராட்சி, அல்வாய் - நாவலடி என்ற இடத்தில் வீதிச் சோதனையில் ஈடுபட்டிருந்த இராணுவச் சிப்பாய்களை இலக்கு வைத்து நடத்தப்பட்ட கிளைமோர் தாக்குதலில் ஒரு சிப்பாய் கொல்லப்பட்டார். நான்கு சிப்பாய்களும், ஒரு சிவிலியனும் காயமற்றனர்.

அல்வாயில் கிளைமோர் தாக்குதல்
 நேற்று காலை 7.50 மணிக்கு இச்சம்பவம் இடம்பெற்றதாகத் தேசிய பாதுகாப்புத் தகவல் நிலையம் தெரிவித்தது.
 இச்சம்பவத்தில் தங்கவேல் பார்த்திபன் (வயது-28) என்ற இளைஞரே காயமடைந்தவராவார். இவர் அருகிலுள்ள ஆலயத்தில் நடைபெற்ற திருவெம்பாவைப் பட்டினம். (06ஆம் பக்கம் பார்க்க)

தமிழீழ தேசிய அடையாள அட்டை வழங்கும் பணி நேற்று ஆரம்பம்

கிளிநொச்சி, ஜன.2
 தமிழீழ தேசிய அடையாள அட்டை வழங்கும் பணி நேற்று உத்தியோகபூர்வமாக ஆரம்பிக்கப்பட்டது. தமிழீழ ஆள்பதிவுத் திணைக்கள ஆணையாளர் ச. ஜெயேந்திரன் தேசியத் தலைவர் வே. பிரபாகரனுக்கு முதலாவது தேசிய அடையாள அட்டையை உத்தியோகபூர்வமாகக் கையளித்து பணிகளை ஆரம்பித்து வைத்தார்.
 சகலருக்கும் தேசிய அடையாள அட்டைகள் திணைக்களத்தால் தொடர்ந்து வழங்கப்படும் என ஆணையாளர் தெரிவித்தார். (அ-1)



போர் நிறுத்தக் கண்காணிப்புக் குழு பணிகளைக் குறைத்துக்கொள்கிறது

கொழும்பு, ஜன.2
 இலங்கை போர் நிறுத்தக் கண்காணிப்புக் குழு தனது கண்காணிப்பு நடவடிக்கைகளைக் குறுகிய காலத்துக்குக் குறைத்துக் கொள்ளவுள்ளது.
 இலங்கைப் படைகளுக்கும், விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையே போர் தொடர்வதால் தனது செயற்பாடுகளையும், குழுவையும் மறு ஆய்வு செய்ய கண்காணிப்புக் குழு முடிவெடுத்துள்ள காரணத்தால் சிறிது காலத்துக்குத் தனது நடவடிக்கைகளைக் குறைத்துக்கொள்ள குழு தீர்மானித்துள்ளது. (06ஆம் பக்கம் பார்க்க)

நிபுணர் குழுவின தலைவர் தர்மசிற் பிரீஸ் இராஜினாமா

கொழும்பு, ஜன.2
 சர்வகட்சிப் பிரதிநிதிகள் குழுவுக்கு ஆலோசனை வழங்குவதற்காக நியமிக்கப்பட்ட நிபுணர்கள் குழுவின தலைவர் தர்மசிற் பிரீஸ் தமது பதவியிலிருந்து இராஜினாமாச் செய்துள்ளார்.
 தனிப்பட்ட காரணங்களுக்காகவே தாம் பதவி விலகுவதாக அவர் தெரிவித்திருந்த போதிலும், நிபுணர்கள் குழுவின செயற்பாடுகள் குறித்து தெளிவில்லாத நிலைமை உருவாகி இருப்பதே தலைவரின் இராஜினாமாவுக்குக் காரணம் என்று சொல்லப்படுகிறது.
 பதினேழு பேர் கொண்ட நிபுணர் குழு நான்காகப் பிரிந்து தனியே செயலகத்தை அண்மையில் சமர்ப்பித்திருந்தது. அவற்றில் 11 பேர் கொண்ட குழு 'ஏ' (06ஆம் பக்கம் பார்க்க)

